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ΚΟΙΝΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ (ΧΑΚ) ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ (ΧΑ) 

 
ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ 

 
Το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ), έχει προχωρήσει σε συνεργασία με το 
Χρηματιστήριο Αθηνών (ΧΑ), στη δημιουργία της Κοινής Πλατφόρμας. Μέσα στα πλαίσια της 
λειτουργίας της Κοινής Πλατφόρμας, τα δύο Χρηματιστήρια διατηρούν πλήρως την 
ανεξαρτησία και την αυτονομία τους, επιτελώντας μεταξύ άλλων σε ξεχωριστή βάση τις 
διαδικασίες χρηματικού διακανονισμού και εκκαθάρισης όλων των συναλλαγών, που θα 
εκτελούνται στις εισηγμένες σ’ αυτά αξίες.  Για τη λειτουργία της Κοινής Πλατφόρμας, το ΧΑΚ 
θα προβαίνει σε χρήση των ηλεκτρονικών συστημάτων που σήμερα χρησιμοποιεί το ΧΑ για τη 
διαπραγμάτευση αξιών (ΟΑΣΗΣ) και για την Εκκαθάριση, Χρηματικό Διακανονισμό και 
Κεντρικό Αποθετήριο/ Μητρώο (ΣAT -  Σύστημα Άϋλων Τίτλων).   
 
Για να έχει κάποιος τη δυνατότητα να διενεργήσει οποιαδήποτε χρηματιστηριακή συναλλαγή 
στο ΧΑΚ θα πρέπει να έχει υπόψη του τα ακόλουθα: 
 
Ο επενδυτής θα πρέπει να υποβάλει αίτηση προς τον Χειριστή (ο οποίος πρέπει είναι Μέλος του 
ΧΑΚ ή Θεματοφύλακας εγκεκριμένος από το ΧΑΚ) για να δημιουργήσει Μερίδα Επενδυτή.  
 

 Στη Μερίδα Επενδυτή τηρείται ο Λογαριασμός Αξιών και ο Ειδικός Λογαριασμός. 
 Η Μερίδα Επενδυτή περιλαμβάνει τα στοιχεία αναγνώρισης του επενδυτή όπως 
Ονοματεπώνυμο, αριθμό ταυτότητας κλπ και τα γενικά στοιχεία όπως διεύθυνση, αριθμό 
τηλεφώνου κλπ. 

 Η Μερίδα Επενδυτή αντιστοιχεί στο Λογαριασμό Αποθετηρίου που ισχύει στο 
υφιστάμενο σύστημα Κεντρικού Αποθετηρίου/ Μητρώου (ΚΑΜ) του ΧΑΚ. 

 Όσοι επενδυτές έχουν ήδη Λογαριασμό Αποθετηρίου στο υφιστάμενο σύστημα ΚΑΜ, 
δεν θα απαιτηθεί να ανοίξουν Μερίδα Επενδυτή στο νέο σύστημα. 

 Ο επενδυτής δεν δύναται να τηρεί περισσότερες της μίας Μερίδας στο ΚΑΜ.  
 Για κάθε Μερίδα δίδεται από το σύστημα ένας Κωδικός Αριθμός Μερίδας Επενδυτή 

(ΚΑΜΕ), ο οποίος είναι μοναδικός και αντιστοιχεί στον αριθμό Λογαριασμού 
Αποθετηρίου που ισχύει στο υφιστάμενο σύστημα ΚΑΜ του ΧΑΚ. 

 
Λογαριασμός Αξιών 

♦ Περιλαμβάνει όλες τις κινητές αξίες που έχει στην κατοχή του ο επενδυτής τις οποίες 
μπορεί να κατανείμει για σκοπούς διαχείρισης σε ένα ή περισσοτέρους χειριστές. 
Συνεπώς είναι το σύνολο των λογαριασμών Χειριστή (αντιστοιχεί στους υφιστάμενους 
λογαριασμούς διαπραγμάτευσης) που ανήκουν στη Μερίδα του Επενδυτή. Κάθε 
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λογαριασμός αξιών αφορά συγκεκριμένο χειριστή (Μέλος του ΧΑΚ ή Θεματοφύλακα), 
ο οποίος μπορεί να τον κινεί. 

♦ μεταξύ των λογαριασμών χειριστών που ανήκουν στην ίδια Μερίδα, επιτρέπεται η 
μεταφορά αξιών, με συναίνεση του χειριστή από τον οποίον γίνεται η μεταφορά. 

 
Ειδικός Λογαριασμός 

• δημιουργείται ταυτόχρονα με τη δημιουργία Μερίδας Επενδυτή και περιλαμβάνει αξίες 
που βρίσκονται υπό τον αποκλειστικό έλεγχο του ΧΑΚ (αντιστοιχεί με το υφιστάμενο 
«Global Account») 

• χρησιμοποιείται υποχρεωτικά, σε περιπτώσεις μεταβιβάσεων αξιών εκτός ΧΑΚ (Άρθρο 
23) και για ενεχυριάσεις αξιών. Τέτοιες περιπτώσεις περιλαμβάνουν για παράδειγμα 
συναλλαγές μεταξύ μελών της ίδιας οικογένειας, χαριστική ή άλλη συναλλαγή, που δε 
συνεπάγεται χρηματική αντιπαροχή κ.α. 

 
Λογαριασμός Χειριστή 

• ονομάζεται και Δήλωση Χρήσης 
• δημιουργείται από το χειριστή, μετά από εντολή του επενδυτή 
• ανοίγεται αυτόματα, εάν ο χειριστής ανοίξει και Μερίδα Επενδυτή 
• είναι ο αντίστοιχος λογαριασμός διαπραγμάτευσης που ισχύει σήμερα στο ΚΑΜ, όσοι 

επενδυτές έχουν ήδη ανοίξει λογαριασμούς διαπραγμάτευσης με ένα ή περισσότερα 
Μέλη δεν θα απαιτηθεί να ανοίξουν Λογαριασμό Χειριστή στο νέο σύστημα  

• εάν ο Χειριστής είναι Μέλος, πρέπει απαραίτητα να γνωστοποιεί στο ΚΑΜ, κατά τη 
δημιουργία του Λογαριασμού Χειριστή και τον Κωδικό ΟΑΣΗΣ που του έχει αποδώσει. 

• το ΧΑΚ δεν μπορεί χωρίς τη συναίνεση του Χειριστή, να αφαιρέσει, να επιβαρύνει ή να 
δεσμεύσει µε οποιονδήποτε τρόπο αξίες καταχωρημένες στο Λογαριασμό αυτό, εκτός αν 
κάτι τέτοιο προβλέπεται ρητά στους Κανονισμούς. 

 
Πως γίνεται Δήλωση Χρήσης σε Μερίδα Επενδυτή; 

• Ο επενδυτής προσέρχεται στο χειριστή προσκομίζοντας αίτηση για Δήλωση Χρήσης σε 
συγκεκριμένο χειριστή. 

• Η Δήλωση Χρήσης γίνεται από το χειριστή, νοουμένου ότι του έχει γνωστοποιηθεί από 
τον επενδυτή ο Κωδικός Αριθμός Μερίδας Επενδυτή (KAME). 

 
Ο Χειριστής είναι Μέλος του ΧΑΚ ή Θεματοφύλακας, εγκεκριμένος από το ΧΑΚ. 
 
Με την εφαρμογή της Κοινής Πλατφόρμας, βάσει διεθνών πρακτικών, εισάγεται ο θεσμός του 
Θεματοφύλακα.  Ο Θεματοφύλακας έχει ενεργό ρόλο στη διαδικασία διακανονισμού των 
συναλλαγών που εκτελούνται για πελάτες του, ως επίσης και για το άνοιγμα λογαριασμών εκ 
μέρους τους. Θεματοφύλακας βάσει του Νόμου μπορεί να είναι τα Πιστωτικά Ιδρύματα, ή 
ΕΠΕΥ (Εταιρεία Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών) νοουμένου εξασφαλίσει κατόπιν αίτησης 
έγκριση από το Συμβούλιο του ΧΑΚ. 
 
Ενημέρωση Επενδυτή 
Ο επενδυτής μπορεί να ενημερωθεί για τις καταχωρήσεις/ κινήσεις των λογαριασμών του ως 
εξής: 

(α)  από τον αντίστοιχο Χειριστή, για καταχωρήσεις και κινήσεις σε λογαριασμό Χειριστή. 
(β)  από το ΧΑΚ, για κινήσεις και καταχωρήσεις είτε στον Ειδικό Λογαριασμό, είτε στον 

λογαριασμό αξιών του. 
(γ) από το ειδικό ηλεκτρονικό σύστημα του ΧΑΚ μέσω του διαδικτύου, όπου όσοι 

επενδυτές επιθυμούν θα μπορούν να εγγράφονται. 
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Σημαντικές Πληροφορίες 
 
Η Κοινή Πλατφόρμα θα βρίσκεται υπό την εποπτεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Οι 
Μετοχές, τα Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών και τα Δικαιώματα Επιλογής Αγοράς Μετοχών θα 
τυγχάνουν διαπραγμάτευσης σε Ευρώ, ενώ όλα τα Ομόλογα (Εταιρικά και Κυβερνητικά) και τα 
Γραμμάτια Δημοσίου, θα διαπραγματεύονται σε Λίρες Κύπρου, μέχρι την τελική ένταξη της 
Κύπρου στην Ευρωζώνη. 
 
Στις Αγορές Αξιών του ΧΑK διαπραγματεύονται και υποστηρίζονται από το Σύστημα 
Διαπραγμάτευσης, τα εξής είδη κινητών αξιών: 

α)  Μετοχές 
β)  Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών (Warrants) 
γ)  Δικαιώματα Προτίμησης (Rights) 
δ)  Τίτλοι Σταθερού Εισοδήματος (Εταιρικά και Κυβερνητικά Ομόλογα και Γραμμάτια 

Δημοσίου) 
 
Οι ώρες λειτουργίας της Κοινής Πλατφόρμας θα είναι ως εξής: 
Κύρια Αγορά από           10:00 μέχρι 17:00 
Παράλληλη, Εναλλακτική και Αγορά Επενδυτικών Οργανισμών από 11:00 μέχρι 14:30 
Ειδική Κατηγορία από          11:15 μέχρι 13:30 
 
Όρια Διακύμανσης τιμών 
 
Το όριο ημερήσιας διακύμανσης ορίζεται ως το εύρος τιμών εντός των οποίων μπορεί να τύχει 
διαπραγμάτευσης μία κινητή αξία κατά τη διάρκεια της χρηματιστηριακής συνεδρίασης.  
 
Το μέγιστο όριο ημερήσιας διακύμανσης των τιμών των αξιών της Κύριας Αγοράς, της 
Παράλληλης Αγοράς, της Εναλλακτικής Αγοράς, της Αγοράς των Επενδυτικών Οργανισμών 
εκτός Δικαιωμάτων Αγοράς Μετοχών και Δικαιωμάτων Προτίμησης και της Αγοράς Ομόλογων, 
θα είναι κλιμακούμενο όπως πιο κάτω: 

α) Το πρώτο όριο διακύμανσης των τιμών θα είναι +10% ή -10% επί της τιμής εκκίνησης 
της αξίας (τιμή αναφοράς). 

(β) Εφόσον εντολές αγοράς στο ανώτατο όριο ή εντολές πώλησης στο κατώτατο όριο 
παραμείνουν ανεκτέλεστες στις καλύτερες τιμές αγοράς ή πώλησης για δεκαπέντε (15) 
συνεχόμενα λεπτά της ώρας, το όριο ημερήσιας διακύμανσης επεκτείνεται στο +20% ή -
20% αντίστοιχα επί της τιμής εκκίνησης. 

 
Οι αξίες που διαπραγματεύονται στην Ειδική Κατηγορία, θα έχουν σαν ημερήσιο όριο 
διακύμανσης το +20% - 20%, επί της τιμής εκκίνησης, το οποίο είναι σταθερό καθ’ όλη τη 
διάρκεια της συνεδρίασης. 
 
Η τιμή διαπραγμάτευσης των Δικαιωμάτων Αγοράς Μετοχών (ΔΑΜ - warrants) και των 
Δικαιωμάτων Προτίμησης (ΔΠ - rights) κυμαίνεται απεριόριστα, εκτός εάν το Συμβούλιο του 
ΧΑΚ αποφασίσει διαφορετικά. 
 
Σε περίπτωση  κινητών αξιών των οποίων η τιμή διαπραγμάτευσης ευρίσκεται ή κατέρχεται 
κάτω από €0,10 η ημερήσια διακύμανση τους θα είναι δυνατή μέχρι ποσοστού ±100%.  Η 
διαφοροποίηση στο όριο διακύμανσης ως ανωτέρω καθώς επίσης και του ορίου διακύμανσης για 
αξίες των οποίων η τιμή θα υπερβαίνει ανοδικά τα €0,10 θα γίνεται εφ’ όσον η τιμή τους 
σταθεροποιηθεί πάνω η κάτω των €0,10, αναλόγως της περίπτωσης, εντός εύλογου χρονικού 
διαστήματος. 
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Στρογγυλοποίηση των Τιμών Διαπραγμάτευσης 
 
Όλες οι τιμές διαπραγμάτευσης για τις μετοχές, Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών και Δικαιώματα 
Προτίμησης, θα μετατραπούν από Κυπριακές Λίρες σε Ευρώ βάσει της ισοτιμίας που θα 
καθορισθεί, την προηγούμενη ημέρα από την έναρξη λειτουργίας της Κοινής Πλατφόρμας, από 
την Κεντρική Τράπεζα Κύπρου, ως εκ τούτου οι Τιμές Διαπραγμάτευσης θα στρογγυλοποιηθούν 
σε δύο δεκαδικά με ελάχιστο το €0,01 (ένα σεντ).  
 
Οι επενδυτές θα πρέπει να γνωρίζουν ότι, μέχρι την τελική ένταξη της Κύπρου στην Ευρωζώνη, 
οι χρηματιστηριακές συναλλαγές που θα γίνονται με νόμισμα το Ευρώ θα υπόκεινται σε 
συναλλαγματικό κίνδυνο. Θα πρέπει να διερευνούν επίσης το ενδεχόμενο χρέωσης τραπεζικών 
δικαιωμάτων για συναλλαγές μεταξύ Κυπριακής Λίρας και Ευρώ. 
 
Για περισσότερες πληροφορίες για τη λειτουργία της Κοινής Πλατφόρμας μπορεί να 
απευθύνεστε στον ιστοχώρο του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, ενώ για το πρόγραμμα 
επιμόρφωσης των επενδυτών μπορεί να απευθύνεστε στον ιστοχώρο της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς http://cysec.gov.cy
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